以炙热的向党之心担负起 新时代的文化使命

习近平总书记对游本昌的勉励和问候极大鼓 舞全国文艺工作者

◎新华社记者

近日,习近平总书记委托中央组 织部负责同志向国家话剧院一级演员 游本昌转达勉励和问候,表示为他在 92岁高龄加入中国共产党感到高兴, 称赞游本昌"你有一颗炙热的向党之 心,令人感动",并对他提出"发挥党员 先锋模范作用,带动更多文艺工作者 为推动社会主义文化大发展大繁荣、 建设文化强国贡献力量"的殷切希望。

习近平总书记的勉励和问候,极 大鼓舞了全国文艺工作者。大家表示, 要以炙热的向党之心担负起新时代的 文化使命,坚定文化自信,坚持守正创 新,努力创造属于我们这个时代的新

"收到总书记的勉励和问候,我深 感荣幸、激动不已。"游本昌说,"在总 书记的勉励下,我会全力以赴、倾情奉 献,认真完成党组织交给我的每一项 工作,竭尽全力为党的文艺事业贡献 力量。"

"习近平总书记对游本昌的勉励 和问候,让国家话剧院全体员工深深 感到,年龄并非信仰的边界,真正的艺 术永远与信念共生。"国家话剧院院长 田沁鑫说,剧院全体员工将牢记总书 记的嘱托,以坚定信仰为根基,以艺术 坚持为原则,以服务人民为灵魂,不断 锤炼手中的艺术之笔,去描绘、讴歌新 时代的精神图谱。

社会主义文艺,从本质上讲,就是 人民的文艺。要把最好的精神食粮奉 献给人民,让文艺的百花园永远为人 民绽放。

祖国西北,新疆生产建设兵团第 四师可克达拉市,一场文艺惠民演出 在此上演。习近平总书记的勉励,让参 演的四川省曲艺家协会主席张旭东对 今后的努力方向更加明确。

作为一名党员,张旭东近年来多 次深入基层开展文艺志愿服务,以更 接地气的形式传递党的关怀、说唱百 姓心声,把欢笑送到人民群众中间。 "牢记总书记的要求,我将发挥好党员 先锋模范作用,带动更多青年曲艺工 作者一起,以精湛的表演为人民群众 送去欢笑温暖、精神鼓舞和奋进力 量。"他说。

暮色四合,湖北孝感大剧院灯火 通明、座无虚席。演出前,国家京剧院 青年演员王宇舟和同事们交流了学习 总书记勉励和问候的心得。

"我们要以对党的忠诚、对艺术的 热忱,践行艺术为民,坚持崇德尚艺、 守正创新,将一个个鲜活舞台人物呈 现在基层深处,于唱念做打间全心全 意演好人民群众喜闻乐见的剧目,于 一招一式间呵护好、弘扬好中华文明 瑰宝。"王宇舟说。

文章合为时而著,歌诗合为事而 作。文艺工作者要把握时代脉动,展 现时代风貌,弘扬时代风气,努力创 作更多无愧于我们这个伟大时代的

"习近平总书记对文艺事业的高 度重视,对老艺术家的深情关怀,更加 坚定了我们作为文艺工作者为党的文 艺事业奋斗终生的决心和信念。"沈阳 春风文艺出版社首席编辑姚宏越说。

姚宏越说,近年来通过编辑出版 《锦绣》《党的出版故事》等年度"中国 好书",更加深刻领悟到,文艺是时代 前进的号角,最能代表一个时代的风 貌,最能引领一个时代的风气。

习近平总书记的殷切期待,让中 国戏剧家协会分党组书记、驻会副主 席陈涌泉感到重任在肩。

"接下来,中国剧协将持续推动梅 花奖艺术团进基层,让更多优秀剧目 走进人民群众;进一步深入开展中国 稀有剧种保护传承工程等,让戏剧艺 术获得更好传承发展。"陈涌泉说,"我 们要团结带领广大戏剧工作者切实担 负起新的文化使命,以智慧和汗水倾 情创作,演绎历史沧桑巨变、人民砥砺 奋进的美好中国故事。"

暑期已至,中央戏剧学院的排练 场里,2024级音乐剧表演本科班的张 天勤仍在和同学们参加排练。作为一 名入党积极分子,她从总书记的勉励 中感悟到更多奋进动力。

"我深刻体会到只有将个人艺术 追求与时代发展同频共振,才能真正 演绎出打动人心的作品。"张天勤说, "我要坚定理想信念,积极向党组织靠 拢,不断磨砺过硬本领,奋力书写为中 国式现代化挺膺担当的青春篇章。"

(新华社北京7月4日电)

站在创造未来的源头上

(上接第一版)

"当年能提出'发展战略'这几 个字就很了不起。"采访中,一位参 与和见证过这段创业岁月的当地老 同志说,"习近平同志对厦门的贡 献,不只在于一栋楼、一条路、一座 桥,而是长远性、方向性、全局性的 贡献。发展战略所蕴含的思维、理 念、方法至今仍有指导意义。"

今天,在历史和现实的映照中, 当我们打开发展战略仔细翻阅,愈 加有一种深刻的感触:科学的理论, 总是随着时间的推移和实践的发 展,不断显现出璀璨光芒。

不谋万世者,不足谋一时;不谋 全局者,不足谋一域。

正确认识所处的历史方位和发 展阶段,是政策制定的基本前提。对 于时与势,这份诞生于上世纪80年 代的发展战略就有这样的洞见——

"世界经济重心有可能从大西 洋地区转移到环太平洋地区,亚太 地区将成为世界经济活动的活跃地 带……这一引人注目的变化趋势, 将使厦门成为我国同亚太经济区域 联系的基地,在我国沿海地区率先 加入国际经济分工与交换。"

在领导编制发展战略时,习近 平同志明确指出:"我们从事现代化 经济建设,要有长远考虑,统筹全 局,不能只顾眼前,临事应付,那样 会事倍功半,甚至会迷失方向,把握 不住全局的主动权。"

得其大者可以兼其小。"闽南的 经济中心、我国东南沿海的门户、实 现祖国统一的桥梁、我国同亚太经 济区域联系的基地",发展战略提出 的厦门四大战略地位,正是将其放 诸中国改革开放大局和世界经济发 展大势中思考,以宏阔的时空视野 赋予其更高的站位。

从1个主战略报告到21个分 专题研究,既有顶层设计的大写意, 又有定量分析的工笔画,清晰描绘 出一幅厦门未来发展的全景图。

磨刀不误砍柴工。战略之谋划, 固然下了很大功夫,却避免了将来 走弯路或出现反复。

对此,习近平同志有着深刻洞 见:"一个地方的建设,如果没有长 远的规划,往往会导致建设中产生 严重的失误,甚至留下永久的遗憾" "冷静思考和搞好长远规划也是一 种'磨刀'的功夫,是为了更好更利 索地'砍柴'"。

去年10月那次来厦门考察,习 近平总书记仔细翻阅这本300多 页、20多万字,凝结了当年几多心 血的发展战略,感慨万千:"编这个 规划的时候,自由港怎么搞?人员如 何自由进出?金融、货币政策什么 样?不知道,就去摸索,试点先行,摸 着石头过河。"

真正的改革者,需要勇于冲锋, 更需见于未萌。

当年,中央给出的政策是厦门 "逐步实行自由港的某些政策"。把 政策落到实处,没有书本上可以照 抄的答案,也没有现实中可以照搬 的案例,必须"杀出一条血路""闯出

在充分调研的基础上,发展战 略大胆对厦门"实行自由港的某些 政策"提出"三步走"路径。

"我较早研究自贸港问题并推 动某些政策在厦门实施。"斗转星 移,物华一新。从自由贸易试验区到 自由贸易港,当年的探索,如今已在 更大范围内实践了。

这是看得到"桅杆"的思维和能

在福建工作期间,习近平同志 曾写下这样一段为政体悟:"今天, 我们是站在创造未来的源头上,就 应当树立超前意识,敢做时代的弄

这样的"超前意识",浸透于这 份发展战略的字里行间——

"特区经济、社会要迅速发展, 必须把发展科学技术放在首要位

"用高技术改造整个传统技术 产业,将以电子技术为带头的高技 术与整个传统技术相互融合起来, 形成'技术复合体'";

"根据'大教育'观念,做好教育 发展规划""占有人才,超前开发人 才是厦门特区发展的关节点和根本

"特区社会经济发展较快,在这 个历史时期,保护环境至关重

站在高峰眺望,方能纵览无限 风光;挺立时代潮头,方能把握发展 主动。

规划的生命力在于执行。今年 5月,在河南考察时,习近平总书记 一番话意味深长:"把历史视角、战 略思维,都落实到具体行动上来。"

从提出"实行自由港的某些政 策",到如今已形成涵盖经济特区、 自贸试验区等多层次、全方位、综合 性经济开放格局;从提出"用高技术 改造整个传统技术产业",到如今已 培育平板显示、计算机与通讯设备 等10条千亿产业链;从提出"城镇 体系与生态环境问题"到建成"一座 高颜值的生态花园之城"……厦门 30多年来的发展蝶变背后,是一以 贯之、久久为功的定力和韧性。

这种定力和韧性,彰显的是战 略眼光,是工作方法,更是"功成不 必在我、功成必定有我"的政绩观:

"把远大目标和务实工作结合起 来,既有老黄牛的品格,又有千里马 的气势,既是一个有胆有识的战略 家,又是一个脚踏实地的实干家"。

"政策和策略"是中国共产党的 生命,"超强的执行力"是中国之治 的显著优势。

"中国共产党人的这样一种风 范,过去、现在、未来全部规划好、思 虑到。""共产党说到就要做到,也一 定能够做到。"

眼下,"十五五"规划正在谋划 制定。在新的起点上,重温这份30 多年前的发展战略,我们可以找到 过去为什么成功、将来如何继续成

(新华社厦门7月4日电)

铭记历史 缅怀先烈

爱国将领滕久寿:甘将热血洒淞沪

◎新华社记者 李凡

在贵州省三都县烈士陵园的 山顶上,苍翠松柏间,一座纪念雕 像巍然矗立,目视远方。他是为保 卫中华民族而牺牲的爱国将领滕 久寿。1932年,日本侵略军进攻上 海,在淞沪抗战中,他在牺牲前的 最后一刻发出指令:"我辈军人,负 有保国卫民之责,速还炮杀敌,后 退者枪毙!"

滕久寿,1899年出生,贵州省 都江县(今三都水族自治县)人。滕 久寿出生在书香门第,他为人正直, 刚正不阿,从小就以精忠报国自励。

1917年,他考取贵州陆军讲武 学校炮兵科,学习刻苦认真,精益求 精。1919年毕业后,他历任黔军排、 连、营、团长等职务,军事才能初露 头角,并且颇有抱负,对当时贵州军 阀间的争权夺利、互相倾轧等现象 极为不满。

时值孙中山改组国民党,实现

第一次国共合作,在中国共产党的 帮助下建立国民革命军。滕久寿看 到报国有门,于1926年离开贵州奔 赴广州,投奔国民革命军,先后任中 央军事政治学校(黄埔军校)潮州分 校教官、潮梅警备司令部参谋处处 长,后又调任国民革命军第十七军 二师及第十军二十九师参谋长。 1930年任吴淞要塞司令部参谋长。

1932年1月28日,日军悍然进 攻上海,派重兵围攻吴淞要塞。驻守 上海的国民革命军第十九路军和上 海人民同仇敌忾,面对日军的猖狂 进攻,滕久寿下令修整炮台防御工 事,带领官兵积极备战。

2月3日,日军向炮台阵地开炮 挑衅,滕久寿奉命指挥炮台官兵向 位于吴淞口的日舰发炮还击,击沉 一艘、击伤三艘,并击落敌机一架。

2月4日上午,日军派出军舰10 余艘、飞机20余架,对吴淞炮台进 行了开战以来最猛烈的轰炸,企图 摧毁炮台,占领要塞。在这紧急时

刻,滕久寿奉命督战,经过数小时的 激战,吴淞要塞火光冲天,烟尘弥 漫,炮台内到处是丈许深的弹坑。滕 久寿临危不惧,继续指挥炮台官兵 进行还击。

在激战中,敌人的弹片击中了 他的左臂,鲜血染红了衣裳。随身护 兵请他暂时退避,但滕久寿坚决地 说:"我辈军人,负有保国卫民之责, 速还炮杀敌,后退者枪毙!"话音未 落.他的右腋又中敌弹,右手被炸 断。接着,胸腹又被弹片穿透,顿时 血流如注。最终壮烈殉国,时年33 岁。战火中,属下将他的遗体用棉絮 包裹好,就地掩埋。3月中旬,他的遗 体被安葬在上海当时的永安公墓。

滕久寿为国捐躯后,十九路军 军长蔡廷锴写下"血洒淞沪"条幅以 慰英灵,并为之治丧。宋庆龄也发表 演说,赞扬十九路军和滕久寿奋勇 抗敌的爱国精神。上海的多家报纸 都争先报道了滕久寿的英勇事迹。

1984年6月26日,北京市人民

政府批准滕久寿为革命烈士。同年7 月6日,民政部为滕久寿正式颁发 了革命烈士证明书。2014年,滕久 寿被民政部列入全国首批300名著 名抗日英烈和英雄群体名录。

如今,三都县在重新规划建设 的革命烈士陵园里,为他修建了一 座纪念雕像。三都县的博物馆里还 陈列展示了他生前仅存不多的肖像 "我们将继续传承滕久寿的英

雄精神,教导大家珍惜当今来之不

易的幸福生活。"三都县烈士陵园 管理中心主任吴秀梅说,烈士陵园 为前来缅怀滕久寿的市民提供讲 解服务。同时,当地多年来通过开 展讲英烈故事进社区、进校园等 "六进"活动,以传承爱国精神,汲 取奋讲力量。

"我的爷爷在抗日战场上英勇 无畏,他的精神和爱国情怀一直激 励着我们。"滕久寿之孙滕建松说。

(新华社贵阳7月6日电)

认真贯彻落实省委十二届七次全会精神 以高水平安全护航高质量发展

(上接第一版)沈阳详细了解党建引领 基层治理、寺庙管理、乡村振兴等情 况,勉励广大基层干部要勇于担当、甘 于奉献,持续增强推动高质量发展、服 务群众、防范化解风险本领,全力维护 社会大局和谐稳定。沈阳指出,全州各 级党组织要认真落实州委藏传佛教专 题会议和党建引领专题会议精神,持 续强化党建引领作用,建强村级战斗 堡垒,积极探索政治引领、自治强基、

法治保障、德治教化、智治支撑为一体 的"五治融合"基层治理新模式,认真 做好矛盾纠纷排查化解,依法规范管 理宗教事务,切实把基层党组织的政 治优势、组织优势转化为治理效能,不 断提高基层治理现代化水平。

调研期间,沈阳还前往道孚县八 美智慧综合检查站、康定市塔公镇治 安执勤卡点,看望慰问执勤值守的公 安干警和武警战士,叮嘱大家要发扬

连续作战精神,盯牢重点领域、重点部 位、重点环节,加强各类隐患排查,严 厉打击各类违法行为,坚决筑牢安全

沈阳强调,近期受新一轮强降雨 影响,全州防汛防地灾形势严峻。各 级各部门要始终紧绷思想之弦、抓实 防范之策、落实安全之责,加大查险 排险力度,加强对雨情、水情、汛情、 险情的监测预警和会商研判,认真落 实"三个避让""三个紧急撤离"和"三 管三必须"要求,严格落实值班值守, 切实优化应急预案,备足应急救援力 量,严密防范山洪泥石流、山体滑坡 等灾害,全力保障人民群众生命财产

州领导陈波涛、仁青、钟科、胡邦 勇,康定市和道孚县党委主要负责同

全媒体记者 张嗥 文/图

甘孜州智算暨算电融合发展会议在康定召开

(上接第一版)将积极主动服务国家 战略,落实省委、省政府关于推动 "三州两市"清洁能源集群建设、打 造"绿电+算力"示范工程部署,依托 甘孜区位和能源优势,建设成渝枢 纽重要算力节点,为文旅升级、能源

转型、农牧创新注入新动能。中国移 动算电融合试点暨甘孜智算项目是 四川移动公司重点推动的项目,公 司将聚焦全栈自主算力底座、绿色 低碳算力标杆、开放共享算力生态, 高标准打造具有示范意义的"绿色

会上,举行了中国移动算电融 合试点暨甘孜智算项目启动和签约 仪式,州发展改革委通报了有关情 况,华为公司、科大讯飞公司作了交

州委常委、州政府常务副州长颜 磊,州政府秘书长,州级相关部门负责 人以及有关企业代表参会。

会后,冯发贵、马奎一行现场调研 了移动信息化展厅和项目建设情况。

全媒体记者 张涛

贡嘎山科考连获重大发现

(上接第一版)这种比大熊猫更古老 且与恐龙同时代的"植物活化石", 对生长环境要求极为苛刻,此次发 现的居群个体数量突破万株,保存 状态优良。独叶草作为我国特有孑 遗植物,其规模性存活直接印证了 保护区生态质量的持续提升,揭示 了贡嘎山作为"生物多样性避难所" 的生态功能。

与此同时,该区管理局另一支 科研团队在康定市贡嘎山镇子梅村 附近布设的红外相机,首次捕捉到 国家一级重点保护野生动物黑麝在 四川境内的清晰活动影像。这一发 现使四川有记录的麝类物种从林 麝、马麝2种增加至3种。黑麝在国 内数量稀少,此前主要记录分布于 西藏东南部、云南高黎贡山和碧罗 雪山等地。

位于长江上游生态屏障核心地 带的贡嘎山国家级自然保护区,拥

有从干热河谷到高山冰川的完整垂 直带谱,相当于从广州到北极的生 态压缩。复杂多样的自然地理条件 孕育了丰富多样的动植物资源,素 有动植物宝库之称。

"明年我们将推出《贡嘎山植 物卷》《贡嘎山动物卷》两部专著, 首次系统梳理这些珍贵的新发 现。"该区管理局保护科负责人蒋 勇介绍,近年来通过持续开展科学 考察与常态化监测,保护区高等植 物记录已刷新至4906种,脊椎动 物达581种,其中183种跻身国家 重点保护名录。

当黑麝首次在红外镜头前抖 落皮毛, 当独叶草在森林中摇曳, 贡嘎群峰之下、世界第三极的"寂 静宝藏"正发出最强宣言:中国守 护的绿水青山,终将成为全人类的

全媒体记者 李娅妮